



我的兼职经历

还记得2007年的暑假，第一次来到科大报到，炙热的夏天挡不住我对未来的渴望。上大学了，也即将成年了，在美国，18岁就已不靠父母，都是自己边上学边打工挣学费，对于家境连一般都算不上的我，更有着特别的期待。

每当想起父母亲背井离乡，忍受思乡之苦，有家不能回，只能住在狭小的出租屋内，长年在外奔波劳累，且随着年龄增长，身体已大不如前……

人人都有一个梦想，有些人的梦想看起来如此让人敬畏，而我一个大学生，却只有简单的梦想。我梦想着那一天早些到来，那一天，我接过父母身上的担子，他们不用再劳累受罪，而是照顾孙子，颐养天年；那一天，家里不必多么富裕，有住的地方，一家人能够常在一起吃饭，唠唠家常……

这一切，都根源于我还在读书。虽说现在读研，不怎么需要家里拿钱，但这时在候，很多同龄人已肩负起家里的担子，为家里分忧了，而我却不能。读书，1996年至今，已经17年了，有时候真怀疑，读书有用吗？继续读下去有用吗？对于我这样的人，直接硕士毕业是不是更好？

诗一首 * 王自亮

乡村

一条曲曲弯弯的小路
从雾的那头
走到树的这头
就象一个童话
与小山
隔河相望
总有一排绿杨的栅栏
也有一束炊烟的旗帜
飘摇
母亲的声声呼唤
是那扯不去的风
风下面
就是我的村庄
猎猎地
作响

盈盈水，浅浅波，悄悄碧池水生花。初夏，莲花就静静地开了。

那片小小的莲塘，没有“接天莲叶”的壮观，却有“映日荷花”的娇艳。每次经过，都会绊住我的脚步，无论是生机勃勃的早春盛夏，还是寥寥寂寞的冷秋寒冬。

春寒料峭时，甚至水面尚有薄冰，莲就从池底的淤泥里，顽强地萌发出铁锈色的芽。“半在春波底，芳心卷未舒”，似乎是为了抵御倒春寒，芽内卷，呈箭形。渐渐的，卷曲的暗红初芽，射出了水面，外展成圆润的叶，颜色向油绿过渡。而此时的荷还在淤泥里沉睡，睡莲开早于荷，凋谢又迟于荷。接着，莲叶不断放大，抽蕊、含苞，五月就能开花，十月开始暗淡、凋零、沉静。

这池睡莲，在距家不远的地方——河滨公园的迎门处。环形池子，中间立一座假山，假山上花草繁茂。一池莲，安然静开，无视喧嚣红尘，人来

励志青春 自强人生

* 潘金文 SA11010

好在，还有三年。三年后，博士毕业，无论如何，是要去工作了。在此之前，就必须学会养活自己。于是，兼职成为了我必然的选择。历数一下自己的兼职经历，真是不少啊。

第一份兼职，高三暑假，一个月，家教；第二份兼职，大一上至大一下，一年，家教；第三份兼职，大一暑假，一个半月，家教；第四份兼职，大二上至大二下，一年，家教。这之后，我曾对自己说，以后找兼职，绝对不找家教。于是，第五份兼职，研一暑假，在中国控制会议做了一个月志愿者；可是第六份兼职，从研一暑假至今，依然家教。

总结起来，做家教缓解了一时的经济问题，却不是长久之计，之所以还在做，还是为了缓解当前的经济状况。其实，自己比较理想的兼职工作有DSP、单片机、WinCE和Java开发以及软件代理等，我也一直在寻找，可一直没找到合适的。在兼职版寻找，要么要求短时间内完成一个项目，要么要求一周至少有好几天工作时间，这对于还在读研读

博的人来说比较困难，
对勤工助学的认识

原则上讲，每个人都应该参加勤工助学，尽管可能为了不同的目的。活在世上，首先要学会在社会上生存，学会养活自己。对于家境一般甚至贫寒的学子，只有勤工才能助学，否则将面临无法完成学业的危机。人生百态，社会良莠不齐，寒门走出的优秀学子层出不穷，每个人都有自己的故事。看似简单的成功，背后一定付出了不少汗水。也需要有眼光，看到那些有发展前途的事情，而不仅仅是为眼前利益；需要有恒心，坚持做下去，不能三天打鱼，两天晒网；需要有决心，选择了就坚定不移做下去，遇到挫折，也要积极应对；还需要灵活……，这些说起来简单，但做起来，没有一项容易。

对于学校的勤工助学工作，我个人深表感激。读本科时，尤其感受到科大对学生的关心。设立各种各样的勤工助学岗位，供大家选择申请。从我个人的亲身经历来讲，似乎制度可以再健全

些。比如，勤工助学信息的发布和通知可以更完善些，现在大多在BBS上发布，或由用部门发送邮件到相关人员邮箱通知。这样很不透明，而且不能保证所有符合条件而又很想申请的学生及时获得信息。我认为学校可以设立一个专门网站，详细列出学校勤工助学岗位信息和校内外兼职信息。统一管理发布的信息，这样更有利于学生维权。

其次，可以适当提高学校勤工助学薪酬。对于一些只是想做事情体验一下的同学，不给薪酬也可以。但对于想借此养活自己的同学，学校目前的勤工助学的同学每小时8元的薪酬就太低了。这也是让我等同学望而却步不敢申请的原因。毕竟，本科甚至研究生的时间都是相当宝贵的，绝对不止8元/小时。如果有这样的岗位，我宁可选择去参加体育锻炼流流汗。

总结

不知不觉来到科大已经6年了。虽然自己并不突出，但对科大一直心存感激，尤其是在学生工作方面。学校的勤工助学工作是学生工作的重要组成部分，不仅要继续办下去，还要更高效的办下去，让更多的学生受益，让更多的家庭受益。

瀚海之缘

* 陈希爱 沈阳自动化研究所

纵使今后与你相隔千里，但与你的这段瀚海之缘必将深深铭刻于我的心中，成为永远的眷恋。永远的祝福你，我的科大！

——题记

那一年的那个秋天，满怀对你的好奇之情，我们踏上了属于你的这片土地——科大。虽已不再是大一新生般的懵懂孩童，但你带给我们的一切使我们再一次对你充满了新奇与期待——第一次踏进属于你的图书馆、第一次登陆属于你的资源丰富的各类学术网站、第一次走进属于你的设施齐全服务完善的教学楼、第一次踏进属于我们大家的EPC、第一次踏进属于我们大家的舒适的小窝、第一次踏进属于我们大家的健身房……对于刚走近你的我们，这一切的一切都已深深的征服了我们，让我们在短短的时间内便爱上了你……

当秋去冬来，在北方长待的我们看到的是一个依旧生机盎然的你。仍记得在EPC课上外教老师说她不喜欢冬日的凄凉寒冷但独爱这科大的冬日。当时我不明白，但在这生活、学习过之后我懂了——科大的冬日是温暖的、是宁静的，忘不了冬日晴朗的午后，或静躺在湖边草地感受阳光的温暖、湖水的平静；或三五个人于草地围坐一圈打扑克牌的热闹场景。科大带给我们的不仅是学术资源、教学资源的顶尖，更是其他一流大学所不能带给我们科研人的一种潜心研究的平和心境，这儿使我们少了一份浮躁的、追名逐利的心，多了一份淡定与从容。在这里我们感受着科大校园带给我们的静谧与安逸。

英国诗人雪莱曾在他的《西风颂》中写道：冬天来了，春天还会远吗？在你的身边我们没了他的那种心境，有的只是满心的欢畅、满满的都是“阳光”。可就在我们还没欣赏够科大冬日之美的时候，春天已悄悄向我们走来。

当那串串绽放的迎春花盛开在我们的眼前、当那校园里被我们误认成桃花的满树梅花悄然绽放之时，无不在诉说着春天已经到来。春天总是会带给人以生机、希望，当校园处处盛开的各类花朵争相斗艳之时，我们穿梭在他们之间、忙碌在学海之中的心境又怎是一个轻松愉快所能描述的。

似乎这儿的夏日总是会来的特别之快，如今又该到了那繁花似锦的时节，校园中的郁郁葱葱带给我们的已不再是无聊时的一种欣赏而是用心铭记的一种眷恋。再过不久，那夏日的蝉鸣、鸟叫之声都将会诉说我们作为代培生将要别离的不舍之情……

回首林荫道上、花树小径上，留下了多少我们为上课、为赶校车、为去图书馆而留下的匆忙足迹。谁又能数得清科大的每个角落留下了多少我们的身影……

一路走来，科大的老师，实验室、图书馆等等，使我们在短短的一年中充分感受到了科大的美，看到了科大的范儿。这一切的一切又怎会不使我们对科大充满深深的眷恋。

美丽的科大，我们共同的家，感谢与你的这段瀚海之缘！



一
坚
亭
副
刊
第
十
期
舒
卷
摄
影

悄悄碧池水生花

* 宋修虹

人往。翠嫩的新叶，层层叠叠，挨挨挤挤，像一片片绿裙，在水面涟漪的微荡下，参差错落。

“出浴亭亭媚，凌波步步妍。”夏日清晨，正是睡莲千姿百态、静静绽放的时候。有的刚刚含苞半出水，开始做花开的梦；有的如刚出生的婴儿，被淡绿色的襁褓温柔地呵护着；有的几个花苞聚在一起，嫩蕊商量细细开；有的半开半合，脸上荡漾着娇羞的红晕；有的浮在绿叶之上、碧波之间，迎着灿烂的阳光，渐渐向天空打开，先是杯状，而后呈现美丽的星状，让人似乎能听到花开的声音。花色晶莹亮丽，如红霞蘸雪合染，内瓣玫红，外轮淡粉。花瓣中央，是嫩黄的、清芬洁净的小莲蓬。

有时，趁着月明，和爱人一起走进公园，坐在池畔闲话。往往乘凉散步的人走净了，门口的霓虹灯熄了，守门的人儿睡了，只剩我们两个，还有天上的朗月疏星，静享这一塘幽梦。风涉水，风从莲塘过来；水微澜，轻揉一池清

绽放着傲到骨髓里的圣洁与高贵，让我不由羡慕起与它朝夕相伴的游鱼，为它翩翩起舞的蜂蝶……

清晨，莲蓬勃绽放，给人以朝气和希望；傍晚，它们纷纷合上明亮的“眼睛”，拢上了一些无人能懂的寂寞，将一切藏心，安然、恬淡。“水清鱼邀月，池静莲听风”，在温柔的月光里，莲花低入水，淡淡眠。可它的心叶，却依然醒着，赏月，数星，输送养分，守护花朵，静看夏渐深。

有时，趁着月明，和爱人一起走进公园，坐在池畔闲话。

往往乘凉散步的人走净了，门口的霓虹灯熄了，守门的人儿睡了，只剩我们两个，还有天上的朗月疏星，静享这一塘幽梦。风涉水，风从莲塘过来；水微澜，轻揉一池清

波。淡淡月色，幽幽莲塘，似乎为我们推开了一扇远离尘世的门，把我们引进悠远恬静和安谧里。“世间所有的美丽，都有有效期限”

到了深秋，莲叶已老，偶尔的几朵莲，清冷寂寞，容颜里满是疲惫与沧桑。不久，花、叶、柄，开始枯萎，化泥。

进入深冬，只剩根株，一塘沉寂。“枯枝落叶随波荡，暂谢铅华养生机”，凛冽的寒风，冷冷的冰雪，再次封住了僵硬的池塘。莲在寒冷中，又要隐忍着，度过漫长的冬，等待下一个轮回……

我把莲四季的变化，一一存在心里，于是，这莲，就开在心里了。

做生命里的一朵莲吧，无论春夏，还是秋冬，净守那一泓清波，静候那一塘月色。